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Соя (Glycine max (L.) Merrill) – цінна стратегічна та продовольча 

культура. Для збереження позитивних тенденцій та гарантованого 

ефективного виробництва цієї культури необхідно використовувати сучасні 

високоврожайні сорти сої та обґрунтовану систему передпосівної обробки 

насіння [1-3].  

На демонстраційному полігоні (ФГ «Грига», Полтавська область, 2021-

2023 рр.) висівали найбільш поширені в Полтавській області сорти сої. За 

результатами досліджень проводилась порівняльна характеристика сортів, 

вивчали їх особливості, якість та кондиційність насіння. Визначали їх 

екологічну пластичність, стабільність, характер мінливості господарсько-

цінних ознак за відповідних умов вирощування. Тривалість вегетаційного 

періоду у сортів становила 85–120 діб. Найкоротший вегетаційний період (85 

діб) мав сорт Аннушка. Найдовший вегетаційний період був у сорту Апполо – 

120 діб. Із 18 досліджуваних сортів, 15 належали до ранньостиглої групи (до 

100 діб). Це – сорти Аннушка, Адамос, Авантюрин, Білявка, Антрацит, 

Сіверка, Рапсодія. Сорти Галі, Дені, Александрит, Аквамарин та Алмаз – з 

вегетаційним період 100 діб. Сорт Шарм сформував урожай за 105 діб. Сорти 

Агат, Максус, Апполо представляли групу середньостиглих сортів.  

Урожайність насіння сої на ділянках в перерахунку на вологість 12%, 

була в межах 2,5-3,7 т/га. Максимальна врожайність була відмічена у сорту 

Адамос – 3,4 т/га. В порівнянні до стандарту (сорт Аннушка) прибавка 

врожайності склала 2,2 т/га і вологість насіння на момент збирання становила 

12,9%. Сорти полтавської селекції Авантюрин, Адамос, Антрацит, Алмаз, 

Александрит мали рівень урожайності, в середньому, 2,8-3,3 т/га, що є досить 

високим для посушливих умов. Ці сорти є найбільш адаптованими до умов 
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Полтавщини та стабільні в стресових умовах (низька вологість повітря, 

відсутність опадів, значні перепади температури повітря в денні та нічні 

години).  

Категорії насіння і показники якості його визначаються і 

регламентуються державним стандартам України ДСТУ 2240-93 «Насіння 

сільськогосподарських культур», ДСТУ 2949-94 та ДСТУ 4138-2002. Сортові 

та посівні якості» [4]. Сортова чистота сертифікованого насіння сої повинна 

бути не менша 98%; вміст насіння основної культури – не менше 98%, а 

схожість – не менше 80%. Порівняльна характеристика сортів сої за 

показниками господарської придатності показала, що в Полтавській області 

доцільно вирощувати сорти сої Адамос, Авантюрин, Антрацит, Алмаз. Ці 

сорти відрізняються високою якістю насіння – вміст білку 37-43%, олії – 22-

26% та стабільними високими врожаями (2,8-3,3 т/га).  

Сівба якісним насінням сприяє ефективній реалізації генетичного 

потенціалу врожайності сучасних сортів сої. Якісне насіння формується у 

певних умовах навколишнього середовища. До зниження посівних якостей 

насіння безпосередньо призводить травмування насіння. Так, схожість 

травмованого насіння може знижуватися на 12-38%, а продуктивність рослин 

– на 0,4-0,5 т/га.  

Не допускається до сівби насіння сої, яке містить: насіння карантинних 

бур'янів; зараженість бактеріозом більше 10%; зараженість фузаріозом більше  

5%. Встановлено, що маса 1000 насінин у досліді змінювалася з 187,4 г до 

193,4 г. Доведено, що лабораторна схожість насіння сортів сої сорту Алмаз 

була на рівні 92,52–94,40%. Польова схожість сорту сої, за умови сортової 

специфіки, складала 91,5-94,7%. Встановлено, що використання 

калібрувальної машини Сад-10-01 значно підвищує енергію проростання (на 

6,7-21,8%) та схожість насіння (на 5-20%).  

Підвищити врожайність насіння сої можливо за рахунок застосування 

комплексу біологічних препаратів (B. japonicum М 8 та B. japonicum 634 б) з 

урахуванням умов вирощування, сортових властивостей та препаратів інсекто-

фунгіцидної дії. Для умов Лісостепу врожайність насіння сої з застосованими 

біопрепаратами була в межах від 2,9 до 3,56 т/га. Найбільш ефективним 

виявилося застосування на сорті сої Алмаз штаму B. japonicum М 8 – 

урожайність збільшилась на 0,12 т/га порівняно з контролем, а збільшення 

врожайності від застосування штаму B. japonicum 634б було на 0,19 т/га.  

В оптимальних умовах вирощування (Лісостеп України) та за наявності 

ґрунтової вологі прослідковується позитивний вплив застосування штамів 

мікроорганізмів на врожайність сої.  
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Враховуючи тенденції до зміни клімату в бік посилення 

континентальності, проводиться пошук нових шляхів забезпечення 

стабільного виробництва продовольчого зерна. Отримання високих і 

стабільних врожаїв тісно пов'язане з рівнем адаптивності сортів. Часті посухи, 

які трапляються у степовій та лісостеповій зонах України, де зосереджена 

більша частина посівів зернових культур, викликають постійні недобори 

врожаїв. Тенденції до глобальних змін клімату потребують науково-

обґрунтованих змін у веденні сільського господарства: структурі посівних 

площ, підборі культур та високоврожайних адаптивних сортів, 

ресурсозберігаючих технологіях та ін. Стабільність урожайності в умовах змін 

навколишнього середовища обумовлюється толерантністю генотипів до 

стресових факторів. Серед сільськогосподарських культур тритикале є 

яскравим прикладом здатності протистояти широкому діапазону 

несприятливих абіотичних та біотичних факторів [1–3]. 

Метою проведених досліджень була оцінка кращих перспективних ліній 

та виділення джерел та донорів цінних господарських ознак для забезпечення 

вихідним матеріалом селекційних, наукових та навчальних програм та 

збереження зразків для майбутніх поколінь. 
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